

Алёна Дошлова

г. Киселёвск



Петька

Война – это страх. Страх потери близкого человека. Страх познать мучительную смерть. Страх потерять всё в одночасье. Война – это боль. Боль видеть, как страдают люди вокруг тебя, и боль от сознания твоего бессилия. Война – это смерть, грязь, голод, выстрелы, взрывы, разрушения, истошные крики невинных людей. Война – это ничто и всё. Война может отнять у тебя все, что дорого. И

война помогает увидеть истинную ценность жизни. На войне нет выигравших и проигравших. Есть только люди, убивающие друг друга.

Петька Васильев – худощавый долговязый паренёк. Он пас коров недалеко от своего села, где родился и вырос, как и его родители, и родители его родителей. Выдался жаркий денёк, и Петька присел в прохладной тени берёзы, откуда было видно все стадо. Некоторые коровы, бродя, лениво пощипывали траву, но большинство уже легло на дневной отдых. Издали со стороны села приближался силуэт. В нём Петька сразу узнал девушку по имени Глаша. Она каждый день выкраивала время, чтоб принести обед на пастбище. Ещё с малства она была влюблена в соседского мальчишку Петьку, но боялась ему в этом признаться. Но она и не догадывалась, что и он давно питает к Глаше то же самое чувство. Петька вышел из-под тени молодого деревца и был удивлён, увидев девушку без связки с обедом. В ней было что-то странное. Её походка перешла почти в бег. Из туго заплетённой косы выбивались волосы. Весь её вид показывал, что она испугана. Не дойдя до Петьки пару метров, она остановилась. И только тогда он заметил, что по щекам девушки катятся слёзы. Паренёк не на шутку встревожился, но не успел ничего спросить, как Глаша произнесла одно страшное слово: «ВОЙНА».

– Что? Что ты такое говоришь? Не может быть! – хотя Петька понимал, что это правда. Уже давно шли разговоры о приближении войны, но он не мог даже представить, что война может прийти и в его дом.

– Васька, что пекаря нашего Иваныча помощник, ездил в райцентр, и там по радио объявили, что немцы сегодня в 4 утра напали на Брест. Петенька, понимаешь, Война! – голос Глаши сорвался на рыдания. Петька медленно подошёл и обнял девушку. По его щекам тоже покапали слёзы, сердце пронзила острая боль, а в голове проносились сразу тысячи мыслей. Но одна была самой яркой. Молодой пастушок из села Терентьевка точно знал, что пойдёт на фронт добровольцем, чтоб война никогда не добралась до родного села и его жителей.

Через четыре дня Петька Васильев уже сидел в вагоне, полном новобранцев. Поезд был переполнен. Его и ещё два десятка человек разместили в товарном вагоне. Колёса равномерно постукивали, и кроме этого не происходило ничего. Все: мужчины, парни и деды – погрузились в свои мысли. У одного лицо не выражало ничего, а у другого на лице была буря эмоций. Парень сидел в углу отдельно от всех и разглядывал фотокарточку. Дома он оставил молодую жену и двоих детей. Сына Илюшу и доченьку Варюшу. Его жена Катерина тихо плакала, когда

Дошлова (Егоркина) Алёна Ивановна родилась в сентябре 1991 года в с. Кытмынушка Алтайского края. В 2011 году переехала в Кемеровскую область. Начала писать небольшие рассказы еще в школе, но большого отклика они не вызвали, так что на долгое время забыла о своём увлечении, пока в 2015 году её не пригласили участвовать в конкурсе. Благодаря ему она вспомнила, что для неё значит писательство. Член Совета молодых литераторов Кузбасса. Проживает в Киселёвске.

проводила его на перроне. Ей так сильно хотелось закричать и умолять мужа остаться, ведь она так боится его потерять. Но не закричала и не умоляла, потому что знала, что Владимир едет на фронт защищать её и детей. В двух локтях от Владимира молча сидел и курил дед Арсений. Со стороны могло показаться, что он вполне спокоен, но в его глазах читался прожитый ужас прошлой войны. Дед Арсений мог бы остаться дома, ведь он уже в почтенном возрасте, но дома его никто не ждёт. Его престарелых мать и отца, жену и пятерых детей убили немцы весной шестнадцатого года. И сейчас дед Арсений едет умирать, но прежде он прихватит с собой как можно больше фашистов. Напротив деда Арсения сидел молодой парень, совсем мальчишка. Он был задумчив, как и все. Но думал он о том, как станет героем и как первым ринется в бой, и подобьёт вражеские танки, а потом вернётся домой с полной грудью медалей, и как тятенька будет гордиться им. Ради этого Коля подделал документы, прибавив себе пару лет, и сбежал на фронт. Каждый из сидящих в вагоне думал о своём, но все понимали, что немногие вернутся домой. Вдруг мысли присутствующих прервал тихий немного похрипывающий голос деда Арсения:

*Если завтра война, если враг нападает,
Если тёмная сила нагрянет –
Как один человек, весь советский народ
За свободную Родину встанет.*

Тут же песню подхватил Петька, за ним Владимир и Коля, а потом и весь вагон:

*На земле, в небесах и на море
Наш напев и могуч, и суров:
Если завтра война,
Если завтра в поход, –
Будь сегодня к походу готов!*

*Если завтра война – всколыхнётся страна
От Кронштадта до Владивостока.
Всколыхнётся страна, велика и сильна,
И врага разобьём мы жестоко!*

*Полетит самолёт, застрочит пулемёт,
Загрохочут могучие танки,
И линкоры пойдут, и пехота пойдёт,
И помчатся лихие тачанки.*

*Мы войны не хотим, но себя защитим –
Оборону крепим мы не даром.
И на вражьей земле мы врага разгромим
Малой кровью, могучим ударом!*

*Подымайся, народ, собирайся в поход,
Барабаны, сильней барабаньте!
Музыканты, вперёд! Запевалы, вперёд!
Нашу песню победную гряньте!*

Прошло около недели, прежде чем Петька приехал в зону боевых действий. Это был Смоленск. Его определили в 16-ю армию 127-й стрелковой дивизии под командованием Лукина. В пути Петька подружился с дедом Арсением и от него имел чёткое представление о войне. Но что пришлось пережить в первые дни, он будет вспоминать до конца своих дней. Немцев было в 1,6 раза больше. Они превосходили и численностью техники. Петька и его товарищи сражались на пределе возможности и даже больше. Повсюду валялись трупы окровавлен-

ные, с оторванными конечностями и вспоротыми животами. Гул автоматных очередей прерывался только оглушающими взрывами бомб и обстрелами танков. Земля была выжжена, дома разрушены. Теперь трудно было представить, что всего несколько дней назад это был процветающий, бурлящий жизнью город, и люди в нём были счастливы. Казалось, это было много лет назад.

Неделя шла за неделей. Выстрелы, взрывы, смерть стали столь обыденными, что Петька не обращал на это внимание. Лишь день за днём он сражался, чтоб не дать пройти врагу. Некоторые из однополченцев начинали терять самообладание, но только не Петька. Он держался за мысль, что как только вернётся домой, то сразу женится на Глаше. И ещё одно не давало ожесточиться Петьке – это маленький мальчик Макар. Ещё в первые дни его родителей убило осколками немецкой бомбы, а он успел убежать и спрятаться в школе, в которую ходила его старшая сестра, но её Макар так и не смог найти. Его испуганного, голодного и трясущегося от холода, случайно нашёл Петька. Сначала он подумал, что это какой-нибудь зверёк нашёл укромное местечко, но был очень удивлён, когда понял, что это маленький мальчик. С тех пор Петька присматривал за ним и половину пайка отдавал Макару. Спустя много лет Макар будет вспоминать со слезами на глазах, какой вкусный был тот хлеб, которым поделился нашедший его рядовой Петька. И каждый раз, рассказывая своим внукам о войне, Макар начинает со слов: «Был один герой. Его имя Пётр Васильев...»

Каждый день советские солдаты и горожане-добровольцы сражались за свои жизни. Они, то нападали, то отступали. Занимали позиции и снова отходили под натиском врага. Многих убили, многих забрали в плен. Дети, оставшиеся без родителей, прятались, где могли. Но некоторые всё же несмотря на страх, помогали солдатам. 11-летний Гриша до войны считался хулиганом, и после школы его любимым занятием было стрелять из рогатки в голубей. Сейчас же один из солдат научил его стрелять из винтовки, и благодаря отточенной меткости стрельбы из рогатки стал лучшим снайпером во взводе. И его лучший друг Максимка тоже не мог просто сидеть и смотреть, как разрушают его любимый город. Максимка был маленьким и шустрым парнишкой и, это сыграло в его пользу, когда он доставлял информацию о противнике в штаб. Он стал незаменимым разведчиком.

Несмотря на все усилия, Смоленск был захвачен эсесовцами, и советской армии пришлось отступить. Только в 43-м году город удалось освободить. Тогда красноармейцы ужаснулись от бесчинств фашистов. Было ещё много городов и сражений, в которых участвовал Петька. Было страшно и больно, и обидно за свой народ, но Петька каждый раз восхищался храбростью и силой духа людей.

Так, например, в середине июля 1941 года обычный ездовой вёз боеприпасы и продукты сослуживцам. Внезапно прямо на дорогу выскочили две машины, в которых находились гитлеровцы – три офицера и 50 солдат. На красноармейца Митю Овчаренко навели автомат и отобрали винтовку, после чего немецкий офицер начал его допрашивать. Превосходство немцев было очевидно, и никто не обращал внимания на лежащий рядом в стогу сена топор. Но Митя не растерялся, ведь он сын плотника и хорошо обращался с инструментами, ездовой схватил топор и одним взмахом снёс голову командиру немецкого отряда. На несколько секунд немцы впали в оцепенение. Этого времени хватило, чтоб вытащить три гранаты и бросить их в гущу врагов. Когда рассеялся дым, перед глазами уцелевших немцев встала ужасающая картина – повсюду валялись их убитые товарищи, а прямо на них летел разъярённый русский солдат с топором. И больше двух десятков немцев в ужасе побежали от Дмитрия Овчаренко, забыв о своём оружии, и вообще забыв обо всём на свете. Однако убежать удалось не всем, одного из оставшихся двух офицеров красноармеец настиг и топором лишил головы. После Овчаренко собрал документы убитых, офицерские планшеты и отправился в родную роту. Командование, оценив масштаб совершённого подвига, отправило представление на высшую награду.

О таких героях и не столь маловажных подвигах Петька слышал много. О том, как в одном

бою советский солдат подбил 22 танка. И о том, как матрос закрыл своей грудью пулемётную очередь. Однако не все они были солдатами советской армии взрослыми и закалёнными в бою. До глубины души Петьку трогали маленькие дети с большими сердцами.

Однажды Петька увидел статью в газете. Почему-то именно эта статья и эта газета привлекли внимание молодого бойца. Когда Петька показал эту статью своим боевым товарищам, то слёзы на глазах были у всех.

«Я, Ада Занеги́на. Мне 6 лет. Пишу по-печатному. Гитлер выгнал меня из города Сычёвка Смоленской области. Я хочу домой. Я собрала деньги на куклу 122 рубля 25 копеек. А теперь отдаю их на танк. Дорогой дядя редактор! Напишите всем детям, чтобы они тоже свои деньги отдали на танк. И назовём его «Малютка». Когда наш танк разобьёт Гитлера, мы поедем домой».

Тогда много детей откликнулось на призыв маленькой Ады.

Адик Солодов, 6 лет: «Я хочу вернуться в Киев. Вношу собранные на сапоги деньги – 135 рублей 56 копеек на строительство танка «Малютка».

Тамара Лоскутова: «Мама хотела купить мне новое пальто и накопила 150 рублей. Я поношу своё старое пальтишко».

Таня Чистякова: «Дорогая незнакомая девочка Ада! Мне только 5 лет, а я уже год жила без мамы. Я очень хочу домой, а потому с радостью отдаю деньги на постройку нашего танка. Скорее бы наш танк разбил врага».

Позже Петьку ждало неожиданное знакомство с женщиной-танкисткой Катей Петлюк. В своём полку мужчины прозвали её малюткой из-за небольшого роста (150 см). Петька был приятно удивлён, когда увидел на танке надпись «Малютка». Тогда Катя ему рассказала, что этот танк был построен на деньги детей, собравших 160 886 рублей для создания танка.

К сожалению не все истории и рассказы заканчивались хорошо. Он много слышал о взятых в плен не только солдат, но и гражданских людей. Слышал, как их до смерти морили голодом, заставляли работать до потери сознания, проводили над ними омерзительные эксперименты. Если кому-либо удавалось освободиться от плена, то это был не человек, а лишь тень человека. Померкший взгляд, истощённое тело, медленные болезненные движения отличали пленного человека от свободного. Но свободным людям жилось отнюдь не лучше. У большинства были разрушены дома, убиты родные. У многих, кроме их жизни, не осталось ничего. Некоторые уже боялись, что никогда не услышат это слово «**П О Б Е Д А**». И было невероятно радостно узнать, что война наконец-то закончилась. Люди слышали объявление о конце войны по радио от Левитана и передавали эту радостную новость друг другу.

Петька узнал о Победе от своего командира, когда тот построил взвод в шеренгу. Все восклицали «УРА!». Все обнимались, смеялись и плакали от счастья. Все поздравляли друг друга с окончанием войны. Их радости не было предела. Но больше всего Петька запомнил путь домой. На каждой станции, в каждом городе, посёлке, селе люди встречали солдат букетами цветов и плакатами, словами благодарности и песнями о победе. В воздухе витала радость. Слово «ПОБЕДА» слышалось повсюду. И на последней остановке своего пути Петька увидел прекрасную девушку с заплаканными глазами, улыбкой на лице и букетом полевых цветов в руках. Глаша ждала его. Ждала всю войну.